《珍惜和保护金属资源》教学设计
一.设计思路:

通过近一个学期的对“CO2、水、用微粒的观点看物质、氧气”等的探究学习活动，学生已经掌握了一些化学知识和探究问题的方法，小组内同学合作也已默契，老师尝试通过探究，了解学生探究水平和探究能力，学生也希望能有一个课题探究他们熟悉的物质。

在此基础上，我选择“珍惜和保护金属资源”作为探究课题，从身边常见的化学现象入手，改变以往灌输式教学和验证性实验的教学模式，让学生运用探究学习策略第一次对一类物质进行较系统的探究，掌握钢铁腐蚀的条件；在实验探究过程中使自己在收集、整理材料的能力、提问能力、实验观察能力、思维能力、语言表达能力、交流能力等方面得以提高；学会用辨证唯物主义观点看物质；学会合作和创新，体验学习的乐趣。

在以前的学习中，学生已对铁和铝的部分性质进行过探究，对金属腐蚀现象有一定了解，于是我在正式上课前一周，要求学生们询问他们的父母，对铁生锈的生活体验，观察社区里的金属是怎样防护的。根据学生选择探究的问题把全班48人分成六个探究小组，组内分工，查找资料，完成探究的准备工作。

二、设计背景

1、教材分析：

   “金属资源的保护”，重点是有关铁的锈蚀以及防护的“活动与探究”内容。该活动与探究内容包括提出问题、设计实验并实施、讨论、得出结论、对结论进行应用等多个步骤，对培养学生的创新精神和解决实际问题的能力具有较大的价值。关于金属资源的保护，教材中首先以图示的方法给出了一些矿物可供开采的年限，形象地说明了金属矿物资源是有限的，以及金属资源保护的重要性。教材中简要地介绍了废旧金属的回收利用、合理开采矿物等保护金属资源的措施。

2、学生起点能力

   经过前一段时间的学习，学生已经基本适应了探究学习的教学方式，小组合作已经比较默契，学生的问题资源能够共享，学生已经习惯讨论探究的学习方式，熟悉一些基本实验操作，具有初步进行实验探究的能力。
三、教学的相关资源

    教师参考书：
义务教育课程标准实验教科书《化学》九年级上册，广东教育出版社

义务教育课程标准实验教科书《化学》九年级下册，广东教育出版社

义务教育课程标准实验教科书《化学》九年级下册教师教学用书，广东教育出版社

《全日制义务教育化学课程标准（实验稿）》，北京师范大学出版社

四、教学设计

  1．教学目标：

 知识与技能：①知道地球上的金属资源是有限的,关注金属资源的消耗情况.

             ②了解铁锈生成的条件,体验铁生锈条件探究活动的过程和方法.

             ③认识防锈的几类简单方法.

过程与方法：

从学生已有的经验和知识出发，引导学生通过实验探究和讨论交流，体验和掌握科学的方法，养成科学的态度；学会运用对比、分析、归纳、概括等方法对获取的信息进行加工和处理。
     情感态度与价值观：①培养学生自主合作的探究精神
                       ②树立保护金属资源的意识

                       ③通过了解金属资源的分布以及金属资源的锈蚀状况，培养学生热爱化学的情感

2．课型

     本节课采用实验和讨论像结合的探究式学习，45分钟完成

3．教学重点：钢铁生锈条件的探究

               金属资源的保护意识

     教学难点：钢铁为何生锈

               如何防止生锈

4．教学建议：
<1>.关于地球上及我国的金属资源情况的教学，可以结合地理课的有关内容，利用矿物标本或实物照片、图表等进行教学。应鼓励学生主动查找有关资料，并在课内外进行交流。

<2>.精心策划和组织好有关金属的腐蚀和防护的“活动与探究”内容。教材中的图8-23提示了铁钉锈蚀条件探究实验的设计思路，在一个星期前就应引导学生结合生活经验来探讨该实验的设计方案，并鼓励学生开动脑筋设计出多种方案，允许多种方案同时试验，以小组或个人等多种方式活动，同时要认真做好观察记录。在实验的基础上，可以由各小组或个人展示他们的实验情况，并汇报探究的结果。讨论是在各组或个人已有初步结论的基础上进行的，因此对这些结论的辨析、归纳是很重要的。从反应物的角度分析，铁钉锈蚀的条件需有水蒸气和氧气等。教材中给了思考金属腐蚀条件的思路：要有能够发生反应的物质，反应物要能互相接触，生成物不会对反应起阻碍作用，等等。同时给出了防止金属腐蚀的思路：如果破坏金属腐蚀的条件，使它们不再具备腐蚀的基础，就能防止金属腐蚀,利用这些思路组织好讨论，由学生自己提出铁制品的防锈建议，并将它应用于自行车构件防锈措施等实例上。
     <3>关于金属资源保护的教学，可以利用电化教学手段，将教材中的一些矿物可供开采的年限图制成投影片或计算机软件等，并配合其他资料，使学生强烈感受矿物资源是有限的，以及保护金属资源的重要性。废旧金属的回收利用是每个学生都随手可做的事情，可结合课
节末的“调查与研究”，使学生了解废旧金属回收的意义，并积极主动地去做。

5实验说明:

实验设计思路之一：将三根洁净无锈的铁钉分别放入三支试管中，在第一支试管中倒入蒸馏水至浸没1/2的铁钉，使铁钉既与水接触，又与空气接触；在第二支试管中倒入经煮沸迅速冷却的蒸馏水，使蒸馏水浸没铁钉，并再倒入适量植物油以隔绝空气，使铁钉只与水接触而不与空气接触；在第三支试管中放入棉花和干燥剂，并塞上塞子，使铁丁只与空气接触而不与水接触(见教材图8-23).
实验设计思路之二：铁丝在一定体积潮湿的空气中发生锈蚀以及空气体积减少的情况。

取一段光亮无锈的细铁丝，绕成螺旋状，放入一支干燥洁净的试管底部。将试管固定在铁架台上，并倒立于盛有清水的烧杯里(如图81所示)。注意试管里的铁丝要高出水面，且稳定不下落。观察铁丝表面是否发生变化，试管中的水面高度是否有变化.

实验设计思路之三：铁片在一定体积潮湿的空气中发生锈蚀以及空气体积减少的情况。

取一小块用酸洗净的铁片(或钢片)，再用食盐水浸泡一下，放入具支试管(如图8-2所示)。观察铁片表面变化情况，以及玻璃导管中水位变化的情况.对比未浸泡过食盐水的铁片
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图 8-1 铁丝生锈实验                 图 8-2 铁片生锈实验
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图 8-2 铁片生锈实验                    图 8-3 铁屑生锈实验

实验设计思路之四：将(潮湿的试管内底部)粘有铁屑与没有粘有铁屑的两支试管分别倒置于盛有水的烧杯里，对比情况

在一支潮湿的试管里加入少量铁屑，摇动试管使铁屑粘附在试管壁上(如图8-3所示)。将试管倒放在一个盛有水的烧杯里。再取一支没有放入铁屑的试管做对照实验。将两套装置静置，观察试管中铁屑是否生锈、试管中的水位是否升高
6实验与活动:
实验必须提前一周进行,实验安全简易,要求学生积极参与,学会观察,如实认真记录,对学生记录所用的字句,课上老师要作出示范.

思路一：约一周后可观察到明显的变化。第一支试管里的铁钉表面生成了一层红褐色的铁锈，而在铁钉位于水面和空气交界面的部分，生成的铁锈最厚。第二支试管里铁钉表面有明显的锈斑。第三支试管里的铁钉仍光亮完好。
思路二：当时间足够长，试管里空气中的氧气完全与铁反应生成铁锈时，试管内水位高度能达到试管高度的约1/5。

思路三：能观察到因具支试管里空气中的氧气与铁钉反应生成铁锈，使具支试管内的气压下降，试管里的清水压入与具支试管相通的导管里，形成水柱。
思路四：铁屑生锈，同时试管中的水位上升至试管的约1/5处。而对照试管里的水位没有上升。
五、教学过程：
	
	师生活动
	设计意图

	导入课题
上一节大家学习了金属矿物极其冶炼方法，自然界的金属资源是取之不尽的吗？
	学生回答：不能
	实物导入，容易接受。

	[展示投影资料]资料一：据有关资料报道，现在世界上每年因腐蚀而报废的金属设备和材料相当于年产量的20％～40％。

资料二：矿物的储量有限，而且不能再生。根据已探明的一些矿物的储藏量，并根据目前这些金属的消耗速度，有人估计一些矿物可供开采的年限如下图所示(不包括今后新控要明的矿物储量、一些国家的金属储备量和金属的回收利用等)。
	学生提出问题并解决问题
	与生活息息相关，源于生活，用于生活。

	出示铁锁、铜壶、菜刀、铁丝、水龙头，分析还能否使用
[提出问题]：1．金属腐蚀可给我们带来哪些危害?2．金属资源短缺对人类社会的发展意味着什么?


	 学生分组讨论，并交流讨论结果

	树立保护金属资源的意识

	[小结]由大家刚才的讨论可知，金属腐蚀和金属资源短缺对人类是严峻的挑战。因此，保护金属资源也就成了目前我们所面临的重大问题。防止金属腐蚀是我们保护金属资源的有力措施
	。


	

	[过渡]：金屑腐蚀是需要条件的，如要有能够发生反应的物质，反应物要能相互接触、生成物不会对反应起阻碍作用等等。只要我们知道了金属腐蚀的条件，就能知道如何防止金属制品腐蚀。下面，就让我们以生活中最常见的铁制品为例来探究铁制品的锈蚀条件及防锈措施。


	[学生展示]
由各小组的同学将一周前做的铁钉生锈的对比实验用品展示给大家看，交流说明操作方法、现象、结论和解释等。
	学生展示，利于培养动手、动口、交流合作能力。

	[讨论交流]

	畅所欲言所观察的现象、分析得到的结论以及对发生的现象的解释。相互评价各小组的实验效果、结论和解释是否合理。
	培养 勤于思考、严谨求实的科学精神、

	[根据以上实验，教师引导学生得出导致铁钉锈蚀的因素]]


	在水、氧气同时存在的环境中铁能锈蚀。酸和氯化钠能使铁在氧气、水存在的环境中加速锈蚀铁制品锈蚀的过程，实际上是铁与空气中的氧气、水蒸气等发生化学反应的过程。
	学会运用对比、分析、归纳、概括等方法对获取的信息进行加工和处理。

	[自主评价]
推选一组进行自主评价，从不同侧面谈谈本次探究实验的成败，
	学生评价
	自主评价，增强信心，认识自我。

	[讲解]铁制品锈蚀的过程，实际上是铁与空气中的氧气、水蒸气等发生化学反应的过程。铁锈的主要成分是Fe2O3·xH2O。

[设问]铝与氧气反应生成的氧化铝能起到保护里层铝的作用。铁锈是否也能保护里层的铁呢?
	[学生阅读课本，回答问题]
铁锈是一种疏松多孔的物质。具有吸水性，它能让水分和空气中的氧气穿过它的空隙，不断向里层渗透，继续跟铁反应，直至铁被完全锈蚀。故铁锈反而能加速里层铁的生锈
	培养学生阅读能力

	[教师引导]
分析铁锁、菜刀、铁丝、水龙头锈蚀的原因，讨论防止它们生锈的方法，推广到学生身边的金属用品如文具盒、自行车、铁桶等经久耐用的技巧。
	学生分析
	回顾开头，衔接紧凑。

	[讨论交流]
结合身边的事例，分析讨论如何保护金属资源，如回收废金属，用各种方法防腐蚀，有计划合理地开采矿物，寻找金属的代用品等。并通过课件补充一些保护金属资源的先进做法和经验。
	学生讨论 回答
	利用多媒体，使学生树立珍惜资源、爱护环境、合理使用化学物质的观念。

	小结评价

	由学生小结本节课的感受和收获。
	    

	课外探究参考以下主题（任选一个或多个）或自拟，查询有关资料，完成一篇化学小论文或一份化学小报（题目要有个性）。
（1）金属的应用与保护；
（2）你身边的金属制品；
（3）铜壶为什么也生锈？
（4）废旧干电池还有可利用的价值吗？
（5）其他。
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